

# 宽窄巷

宽窄切有度·都市慢生活

## 当海归不再吃香 你还让孩子留学吗?

### 女孩花上百万留学澳大利亚，回国做起按摩技师

### 海归就业遇冷①

### 调查报道

### A 故事

#### 女儿的选择：留学回国后，做起了按摩技师

“我和他爸都是有头有脸的人，她这样整，叫我们如何出去见人？”虽然已经过去了一阵子，张女士谈起女儿的行为仍然十分气愤。

她初中刚毕业，我和她爸就送她去澳大利亚某知名学校去留学了。她在澳大利亚学了几年，却迷上了按摩，毕业后回国死活要从事按摩行业，要当个职业按摩师。张女士一边讲述女儿的经历，一边叫华西都市报一封面新闻记者评理，“花了上百万送她留学，她就想在成都当个按摩技师，简直把我跟她爸的脸都丢光了。有段时间，我简直都不想认这个女儿了。”

为了这件事情，张女士及丈夫与女儿发生了激烈的争论。张女士说，她在澳大利亚学了按摩，她去澳大利亚看学时，还作为顾客体验了一下女儿的技术，感觉还是可以。

但是，作为当妈的，哪个想让留学的女儿去当一个按摩师呢？张女士和丈夫坚决反对，女儿却要一条道走到黑。

2015年底，女儿回国后，在成都找了一家中医理疗馆，像模像样地上起了班。

“女儿去中医理疗馆上班后，我经常开着车去悄悄看她。看着她在那里给别人按摩，我只有悄悄抹眼泪。”张女士说，那段时间，她不敢告诉任何人，实在郁闷不过了，才悄悄向一个闺蜜倾诉，成天叹息，差点得了抑郁症。

#### 妈妈的反击：再送出国，悄悄给女儿开工资

“女儿只有一个，她死活要当按摩技师，我没有办法，只有暂时顺着她。”张女士告诉华西都市报一封面新闻记者，“但千万别以为我投降了！我是无论如何也不会让她干这个的，我悄悄发起了反击。”

为让女儿放弃做按摩技师的选择，张女士与丈夫做了一个局。

2016年春节前后，张女士借春节旅游，特别安排一家人去澳大利亚深度游。旅游期间，特别安排去拜会自己在澳大利亚的企业朋友。

在这场事先“安排”好的见面中，这位企业朋友详细询问了张女士女儿的经历，当听说她刚从某校毕业，就热情地伸出橄榄枝，希望她到自己的公司工作。

“女儿听了有点心动，我和她爸立即就在旁边做工作。几个回合下来，女儿同意了，很快就在澳大利亚的企业上班了。”讲到这里，张女士明显十分得意地说，“女儿哪里知道，她在澳大利亚上班所领的工资，都是我悄悄打进朋友账上的。她挣的每一分钱，都是我给她开的。”

“这一场母女‘战争’下来，虽然我是赢了，但我也还是哑巴吃黄连，有苦说不出呀。”唯一让张女士欣慰的是，现在女儿在澳大利亚完全安定下来了，不仅彻底抛弃了当按摩技师的想法，还离开了朋友的公司，有了自己的事业。这个月刚完婚，可以说是事业、爱情双丰收了。

“花上百万送女儿去澳大利亚留学，几年学习下来，女儿毕业后居然迷上了按摩。回国后到了一家中医理疗店上班，干起了按摩师，这让我这个当妈的如何见人呀？”9月初，成都一位妈妈看到封面新闻转发的“杭州女孩6年花200万留学，回国工作被开2000元底薪”新闻后，感同身受，向华西都市报一封面新闻记者讲述了发生在女儿身上的经历。



### B 观点



成都一家留学中介机构，工作人员接待前来咨询的学生。

#### 性价比降低？不能只拿第一年工资说事

张女士与女儿的“战争”，将出国留学花费巨资回国后就就业不太理想的社会现象反映得淋漓尽致。

花几百万留学，回国后要工作几十年才能挣回来，到底还送不送子女出国留学？对此，华西都市报一封面新闻记者进行了深入采访。

采访结果显示，目前，国内每年有超过50万人选择出国留学；相应的，每年也有数十万海归回国，因而无法用单个案来以偏概全。

送孩子出国留学的家庭多种多样，去的国家、选的学校、所在城市也千差万别。很难只用“留学花了多少钱”和“回国工作月薪多少”来衡量出国留学是否值得。

“出国留学，尤其是在美国等费用较高的国家，留学6年花200多万，确实有这样的情况。”启德教育集团成都分公司总经理林泽馨说，留学生回国就业时，“一个月只有2000元底薪，差了1000倍，这个现象的确值得深思。”

林泽馨说，再加上如今用人单位在选择新人时也很现实，“考虑的是新人加入企业能带来什么样的价值。”刚毕业的学生，即便有海外留学背景，但没有太深的职业背景，因此很难在短期内创造出多大的价值。

但是，林泽馨认为，如果只是简单地拿海归留学生第一年的低收入作比较，如此下结论还太早。

“留学生和国内的大学毕业生相比，不能说海归就具备绝对优势。但从外语能力和适应能力、生存能力来看，海归的优势更明显。”林泽馨说。

“应该把留学生放在毕业后5年，甚至10年的时间维度来看。在这个维度内，看留学生的提升速度和发展空间，这样更客观一些。”林泽馨说，“尽管留学投入和工资收入差了1000倍，但这个差距可能只在第一年。”

经过第一年的起跑后，“留学生可以不断地把学习积累释放出来，5年后，会达到更高的高度。”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇也认为，出国留学既有经济账，更有教育账。

“如果只算经济账，很难解释为什么有那么多家企业会选择送孩子出国留学。”只要学好教育账，在家庭可以支付出国留学费用的前提下，出国留学不管经济账如何，都不会“亏”。

#### 着眼事业发展 不过分看重投入和产出比

调查发现，不少送孩子出国留学的家庭，并不过分看重投入和产出比。这类家庭，大都有较强的经济实力，在留学花费方面，也远比“6年花200万”多得多。

成都市民李先生，在儿子小学毕业后就把他送到了英国，小李在英国从初中一直读完了博士。去年，小李毕业后，回到成都工作。前后算下来，小李在英国读了10多年书，“一年按50万算，总共花了至少600万。”

对大多数中国家庭来说，花600万供孩子出国留学，都是一件不太可能的事情。

若计算投入、产出，假设小李一回国就找到月薪1万元的工作，要想挣回花掉的600万，足

需要50年，直到退休也挣不回成本。但这笔账显然不能这么算。“首先，家里既然能负担得起这笔费用，就不会想让他赚回来的问题。”李先生说，其次，儿子在国外10多年的积累，未来在事业上会有更大成就，不能只看眼下月薪多少。

与李先生有同样想法的，还有成都人王先生。2010年，王先生送儿子去美国名校华盛顿大学留学4年，前后花了130多万元。这笔钱对王先生来说，虽然略感吃力，但也能勉强应付。

王先生说，他也不会去算投入产出比，“儿子学到了最先进的计算机技术，这些钱划得着。”

#### 起点虽然差不多 但海归后续提升潜力更大

生于1987年的绵阳人王仕锐，在取得四川大学华西口腔医学院博士学位后，又去哈佛大学读了个博士后。

2014年，王仕锐回到成都，进入互联网医联领域创业，开发了针对医生的学术社交平台医联APP。刚满30岁的他，入选2016年中国40位40岁以下的商业精英。

王仕锐此前接受采访时透露，在美国的求学经历，让他看到了互联网对医疗的改变，同时也看到了中国互联网医疗的滞后，并萌发了创业念头。

其实，在每个行业领域，都可以找到不少具有海外留学背景的优秀者。

“比如酒店管理专业，中国留学生在国外学完这个专业回来后，进入国际五星级酒店工作，起薪都在3000-4000元。”林泽馨说，在国外学酒店管理专业投入并不低，“学费、生活费算下来，一年要花20-40万人民币。尽管他们有的从前台做起，但经过几年，虽然与国内学生在同一起跑线上起跑，海外留学生的提升价值会更大。”

林泽馨现身说法，他也是一名海归。2002年到2008年，他在法国一所

### C 市场

#### 自费留学热 有的小娃娃 还出国读小学

9月14日，成都福兴街一家留学中介，一大早就来咨询出国留学的人仍然络绎不绝。

华西都市报一封面新闻记者在成都各大留学中介机构走访发现，自费出国热度依然高涨，就整体人员分布情况来看，呈现出明显的低龄化趋势。

教育部公布的数据显示，2016年，我国出国留学人员总数为54.45万人。

其中，自费留学49.82万人，占出国留学总人数的91.49%。

而2014年，自费留学人数为42.30万人。

不过，从2012年起，自费留学比重便一直保持在92%左右。今年17岁的李玟将于明年从成都一所国际学校毕业，在妈妈的陪同下，到该机构咨询留学事宜。

她准备申请美国的一所学校，明年出国读大学。实际上，李玟从去年就已经开始准备托福考试。

“成都留学市场非常好，国际学校越来越多，很多学生家长很早就有送孩子出国留学的想法。”该中介机构总经理李先生说，成都国际学校项目超过30个，留学热也因此不断升温。

此前，出国留学的人以出国读研居多，占到出国留学总人数的60%。但近几年，更多的是出国读本科和高中，“低龄化趋势明显。”更有甚者，有年龄低于12岁的群体选择出国读小学。

“2008-2012年，出国留学出现井喷，每年增幅在20%上下。近几年有所放缓，但增幅仍在10%左右。”李先生说。

华西都市报一封面新闻记者 董兴生 摄影报道

学校学习供应链管理，毕业后曾在当地工作一年。

“当时一个月收入接近2000欧元，生活很轻松。回国后第一份工作，底薪不到3000元人民币。”林泽馨说，在此后的工作中，留学经历对自己的提升有很大帮助。

“我也遇到过一些家长，真的是倾家荡产，卖房子供孩子出国留学，我觉得这有些急功近利。”林泽馨说，不排除有的家庭把出国留学作为投资，“把房子变成孩子更好的未来。”

但重要的是，将这种投资设定多久的回报预期。可以肯定的是，预期当然不是一年。“海归学生和家，都需要沉下心来。”

#### 工资低很正常 别把自己的位置摆得太高

9月15日晚上7点，已是韩国时间晚上8点，与华西都市报一封面新闻记者接通微信语音聊天时，黄雪刚从兼职的服装店下班。

今年年底，广汉女孩黄雪刚将从韩国成均馆大学毕业。大四这年，她每周有三四天在服装店兼职，“从早到晚站10个小时，中间只有1个小时吃饭休息。”

2012年，已在上海一所大学上大学的黄雪决定休学，准备去韩国留学。此后，她放弃学籍，到韩国成均馆大学从大一开学起。

黄雪算了一笔账，留学4年，每年学费加上生活费，总的下来要花14万人民币。她坦言，家里并不是特别富裕，“父母的收入加起来，刚刚够。”

“毕业后如果回国工作，我对一开始的工资预期是3000-4000元的样子，只要满足生活就行。”黄雪说，她回国后希望能进入一家媒体公司或翻译社工作。

她知道，对一个职场新人来说，没有多少资本要求高薪。“留学生回国后可能把自己的位置摆得太高。其实，国内的学生更了解形势，海归应该抱着学习的心态，先花时间去适应国内的节奏。”

对于最近关于出国留学的热议，黄雪也有自己的看法。“刚开始工作工资低很正常呀，第一个月相当于交学费，能拿到工资就不错了。”

黄雪说，“如果第一个月就给我七八千，我拿着心里都会不安。什么都没做，给我那么高工资干嘛？”

不过，黄雪也知道，收入低只是暂时的。“不要只看出国留学花了多少钱，现在挣多少钱，以前花的钱，都是为未来的提升空间买单。”

而且，留学的经历无论如何都是一笔财富，“在韩国看得多了，哪怕回国开一家服装店、韩餐厅都可以。”

## 迎国庆 庆中秋 60岁以上中老年朋友3大贺礼！ 免费申领 老年智能手杖+辅酶Q10(软胶囊)+亚麻籽油

### 你很可能不知道，一根智能拐杖对老人有多么重要

好消息！双节即将来临，为关爱中老年朋友，现特推出多功能智能手杖，免费申领活动！该多功能智能手杖，能让老年生活变得方便许多！

有了这种智能手杖，走夜路有照明看得清，要长要短随意调控，不易折，钛合金材质经久耐用，摔倒声音能自动报警，转弯时还能当收音机解闷，智能手杖——用处多多，真是贴心的好伴侣。

- 1、高亮照明：四颗高亮LED手灯，能45度旋转，调节远光、近光，傍晚走路、夜间起床，得心应手；
- 2、闪光灯报警：100分贝声音报警，让老人出行更安心；高亮LED红灯，给阴雨天及夜间能见度低时出行提供方便；
- 3、紧急装置加防滑胶垫：采用螺旋式紧锁装置，加大加厚防滑胶垫。

- 4、1.2mm高强度钛合金管：承重力强，可根据身高自由调节。
- 5、长时间待电：一次充电可以连续使用72小时。
- 6、牢固手柄：采用优质材质抗冲击性强，耐热耐寒，外用橡胶漆，触感柔和。
- 7、高清收音机：进口FM芯片，灵敏度高，音质清晰，波段范围广，自动搜台，操作便捷。



**申领须知**

- 1、年满60岁以上成都市老年人，每人一根，每户限2份，且夫妻一起报名的可以优先安排。
- 2、本次限报名200人，必须本人亲自前往并携带本人身份证复印件，先报名登记，根据实际到的人数统一采购并分发。
- 3、申领前请电话预约，禁止代领，前期领取过物资的，谢绝再领！

**特别提醒：来电还有辅酶Q10软胶囊+亚麻籽油相送！**

报名时间：2017年9月23日9:00至9月26日17:00（周六日正常报名）  
报名电话：028-83285088, 83285089  
申领地址：成都市成华区双林路388号富临大厦13楼8号（新华桥头，广播电视台南面大楼南门口）  
乘车线路：5、6、16、80、101、106到游泳池站下车；8、61、106、237到猛追湾站下车；76、106到天府站下车。